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УДК 929.52Телепан Березовський''16/17''

Володимир КІЦЕЛЮК 
(Львів)

ДО ГЕНЕАЛОГІЇ ПРИКАРПАТСЬКОЇ ШЛЯХТИ.  
РІД ТЕЛЕПАНІВ БЕРЕЗОВСЬКИХ 
на початку XVII – в кінці XVIII ст.

Дана розвідка є продовженням наших студій з генеалогії прикарпатської шляхти і роду Березов-
ських зокрема1. У попередніх публікаціях ми вже зазначали на необхідності детального вивчення іс-
торії та генеалогії дрібношляхетських родів Прикарпаття, оскільки до цих пір дане питання фактично 
перебувало поза увагою дослідників. В той час як по історії і генеалогії дрібної шляхти інших місце-
востей Галичини маємо грунтовні напрацювання2, то про представників дрібної шляхти Прикарпаття 
віднаходимо хіба що скупі і уривчасті відомості на сторінках давніх польських гербівників і праць 
істориків першої половини XX ст.3 Завдяки збереженим матеріалам галицького гродського і земського 
судів у дослідників є змога доволі детально реконструювати родоводи більшості гілок дрібної шляхти 
Прикарпаття та вивчити їх соціальне життя, побут, майновий стан, шляхи міграцій, тощо.

Представники цієї невеликої родини Березовських походять від Дем’яна Березовського, 
котрий мешкав у с. Нижній Березів наприкінці XVI – можливо першій чверті XVII ст. Єдиний його 
відомий син Іван вперше згаданий під 1626 р., коли сам Дем’ян був уже покійним. Саме прізвисько 
“Телепан” вперше з’являється в актах у 1633 р. В подальшому в документах знаходимо різні варіанти 
його написання, як то “Telepul”, “Telepan”, “Telipan”, “Telepanow”, “Thelepanow”, “Telepa”, “Telepanow-
icz”, “Telephunowicz”, “Telepanczuk”, “Telepanczak”, “Telaponczuk” тощо. Окрім того кілька разів в до-
кументах Іван записаний також як Доманевич, Демянович або Домчич. За деякими міркуваннями 
можна припустити, що Телепани були одним із відгалужень роду Негричів Березовських.

В той час, як про Дем’яна нічого, окрім імені, невідомо, інформація про Івана представлена у 
декількох судових записах. Так, у 1626 р. Гаврило Склепович Березовський заставив Івану Березов-
ському дві луки біля річки Аскунче4 у Нижньому Березові, а також соляну криницю в соляній бані 
званій “Текуча”5 за 40 золотих6. 2 травня 1628 р. Федір Жураковський, котрий був спадкоємцем по 
Ільку Склеповичу Березовському, заставив Івану Доманевичу Березовському ще дві луки біля р. Ас-
кунка із половиною криниці з соляною ропою на бані Текучій в Нижньому Березові за 30 золотих7. 
У 1633 р. Іван Телепан Березовський з Нижнього Березова був свідком при записі посагу Іваном 
Поповичем Березовським Луці Березовському. Посаг становив 100 золотих на двох частинах в горо-
ді, що його Іван Попович Березовський купив раніше у Гаврила Склеповича Березовського8. Також 
майнові справи Іван провадив із Княгницькими, котрі мешкали у Нижньому Березові. Відомо, що 
він придбав у Лазара і Михайла Княгницьких частку із соляною банею в Нижньому Березові, яку 30 
квітня 1636 р. записав галицькому каштеляну Івану Белзецькому9. Окрім того 25 червня 1637 р. Іван 
Телепан Березовський склав дарчий запис на якісь свої частки у с. Вижньому і Нижньому Березові 
Григору Княгницькому сину Федя10. Як бачимо, попри те, що осідком Телепанів Березовських був 
Нижній Березів, вони володіли деякими частками й Вижнього Березова. Про продаж ними часток 
у Вижньому Березові в документах йтиметься в першій половині XVIII ст. Під 1638 р. є згадка, що 
Іван Телепан Березовський володів часткою у Нижньому Березові, яка межувала із часткою якогось 
Гарасима Березовського сина Васька та лежала неподалік біля частки Альберта Свірського11. Оче-
видно, це було поруч із соляною банею, яка в документах пізніше часто фігурує як Баня Свірська, і 
котра на середину XIX ст. існувала як окреме поселення.

Оскільки Іван Телепан Березовський мав сина, який теж називався Іван, тому інколи не до 
кінця зрозуміло, про кого саме йдеться в документах – про батька чи про сина. Взагалі, як би не збе-
режений тестимоній від 1764 р., про який буде мова далі, ідентифікувати Івана-сина не було б змоги. 
То ж, наприклад, знаємо, що Іван Телепан Березовський приймав участь в скликаному королем по-
сполитому рушенні у 1649 р. і, як записано в атестації, “всі обов’язки виконував згідно свого рицар-
ського статусу”12. Можемо припустити, що мова тут іде про Івана сина, оскільки батько на той час, 
мабуть, був уже не молодим. У 1651 р. маємо також згадку про дочку Івана Телепана Березовського 
Олену. Того року Іван Березовський син Ілька подарував своїй дружині Олені дочці Івана Телепана 
Березовського і Анни Березовської свою частку, яку успадкував по матері і одну шосту тієї землі, яку 
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придбав у Олекси Негрича і Гаврила Склеповича Березовських13. Можемо припустити, що у всіх по-
дальших згадках фігурує саме Іван Телепан Березовський-молодший. Так, у 1665 р. маємо запис про 
те, що Іван Телепан Березовський разом із Григорієм Томичем Березовським явились у галицький 
гродський суд і облятували охоронну грамоту надану королем Яном Казимиром шляхті Нижнього 
і Вижнього Березовів. Березуни мали конфлікт із магнатами Станіславом Яблоновським14 і Каролем 
Фредром15, які неодноразово здійснювали наїзди і напади на маєтки дрібної шляхти. То ж останні 
не мали іншого виходу, як шукати правди у найвищій інстанції. Через два роки знаходимо ще одну 
згадку про Івана Телепана Березовського. 4 травня 1667 р. він був свідком під час укладення угоди 
продажу Михайлом Топчевським Григорію Томичу Березовському двориська званого “Григоровське 
Фіцичовське” у Нижньому Березові і сіножаті на Пукорах у Вижньому Березові на 20 косарів16 за 100 
золотих17. Ще пізніше, у вересні 1678 р. Ольбрахт Гурський, землевласник у Нижньму Березові, скар-
жився на дрібних шляхтичів цього села, які частково “сиділи” на своїх землях, а частково на чинші, 
що вони, а серед них і Івась Телепан Березовський, випускали влітку свою худобу на його луки і та 
випасла їх, завдавши заявнику збитків на суму 300 золотих18. Востаннє в документах Іван Телепан 
Березовський фігурує у 1694 р. Тоді він підтримав Бодругів Березовських у їх конфлікті із Андрієм 
Редькою Голинським. В місті Надвірній на свято Покрови Бодруги із іншою шляхтою Березова, а 
серед них і Іван Телепан Березовський, напали і всіляко облаяли та погрожували Голинського19. 
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З наступного покоління маємо відомості про чотирьох синів Івана Телепана Березовсько-
го – Якоба, Олександра, Федора і Григора. З них Якоб і, можливо, Олександр займалися торгівлею 
сіллю. У 1670–1673 рр. знаходимо задокументований спір між березівськими шляхтичами Якобом 
Березовським сином Івана, Василем Зубком Березовським, Левком Березовським та Казимиром На-
гуєвським із Теодором Зубром із Грабовця. Суть справи полягала в тому, що Березовські разом із 
Т. Зубром прибули до Києва з сіллю і там на ярмарку нею торгували. Але з вини Березовських і 
Нагуйовського на Т. Зубра було наслано московських солдатів та агентів і ті, очевидно за якесь по-
рушення, забрали сіль та дали Зуброві недійсний квит на 30 золотих, а окрім того ще й побили. У 
позові ідеться про те, що загалом Зубр поніс шкоду в розмірі аж 30 дукатів, а не просто 30 польських 
золотих20. Судовий процес тягнувся кілька років і, зрештою, у 1673 р. було досягнуто компромісу, 
в результаті якого Теодор Зубр квитував своїх кривдників з приводу побиття і завданих збитків, 
чим відмінив судову баніцію, а самі кривдники дали Зуброві зобов’язання сплатити 30 польських 
золотих21.

Інший судовий епізод, пов’язаний із торгівлею сіллю братами Якобом і Олександром Теле-
панами Березовськими, зафіксований в актах від 13 вересня 1683 р. Тоді Олександр Телепан Бере-
зовський з Нижнього Березова від імені свого молодшого брата Якоба, котрий тоді знаходився в 
Києві, скаржився на Олександра Тимофіїва Березовського. Той нібито отримав в Києві від Якоба 
певну суму в талерах на покупку солі та ще й куфу22 горілки, однак потім виїхав разом з своїми 
братами і дядьком у невідомому напрямку23. Тоді ж Олександр Телепан Березовський скаржився на 
адміністратора маєтку Мартина Убиша в с. Ославах24, котрий скориставшись відсутністю заявника 
увірвався в його двір в Березові і викрав двох волів вартістю 100 золотих, що належали Якобу Теле-
пану Березовському25.

На відміну від Якоба його брат Олександр Телепан Березовський більшість часу у 1670–80-ті рр. 
мабуть таки перебував у Березові, бо кілька раз виступав свідком при різних угодах. Наприклад, 
влітку 1677 р. Олександр Телепан Березовський засвідчив мирову угоду між Василем Голинським 
Поповичем з Вижнього Березова та працьовитим Федем Палагниним, “ватманом” села Текучі, з 
приводу кривд, які останньому були завдані26. Іншого разу у 1682 р. Олександр був свідком при про-
дажі Михайлом і його дружиною Параскою Березовськими двору, городу, сіножаті і соляної криниці 
у Нижньому Березові Івану Березовському27.

У березні 1701 р. Олександр Телепан Березовський віддав у трилітню заставу своє дворище у 
Вижньому Березові під горою Ратундул разом з сіножаттю на тринадцять косарів Якобу Скільсько-
му за 120 золотих28. Як свідчать документи, цей маєток зрештою перейшов у власність Скільських і 
наприкінці XVIII ст. вони володіли ним уже впродовж кількох поколінь. Крім того на цю частку зва-
ну “Телепанов’яна” у Вижньому Березові у 1737 р. Скільським підтвердив права і котрийсь із братів 
уже покійного на той час Олександра. Цей брат був тоді монахом василіянином у Києві та звався 
чернечим ім’ям Мелетій. Можемо припустити, що це був Якоб Телепан Березовський, який, зали-
шившись мешкати в Києві, на схилі літ став ченцем29. Про нащадків Якоба Телепана Березовсько-
го ніяких відомостей немає. У Олександра ж, очевидно, був син, якого також звали Олександром. 
Про це можемо судити із запису від 23 вересня 1725 р. Тоді у Станіславові30 Олександр Телепанчук 
Березовський із своїм батьком Леонтієм Березовським позичили 900 золотих у Андрія Луцького з 
Лядського31 на термін 10 тижнів під заставу своїх маєтків у Нижньому і Вижньому Березовах32. Як 
знаємо з інших прикладів ім’я Леонтій в ті часи ототожнювалося з іменем Олександр33, тож можемо 
припустити, що йдеться саме про сина Олександра Телепана Березовського. 

Третій син Івана Телепана Березовського Федір згаданий у судових записах всього двічі, та 
і то побіжно. У червні 1701 р. в його хаті сталася сварка між березівськими шляхтичами Федором 
Дахном Березовським та Іваном Геником Березовським34. З іншого судового позову відомо, що бра-
ти Федір і Олександр Телепани Березовські продали якісь частки в Березові Василеві Калитяку Бе-
резовському за 40 золотих. У 1726 р. сини Василя Калитяка Березовського та Якоб Скільський су-
дилися за ці частки із якимись Княгницьким і Дрогомирецьким35. Про нащадків Федора Телепана 
Березовського відомостей теж не знайдено.

Четвертий з синів Івана Григорій відомий нам лише із тестимонію, складеного шляхтою Бере-
зова у січні 1764 р. Він не провадив за життя ніяких особистих справ у судах, оскільки покинув ро-
дове гніздо і жив на чиншу у інших місцевостях. Історія його сім’ї доволі цікава. Згідно тестимонію 
Григір Телепан Березовський, син Івана, онук Івана і правнук Дем’яна був дідичем певних часток у 
Нижньому Березові. Але в той час, коли були “наскоки татар і інші лиха”, він разом із своєю дружи-
ною Маріанною Труфановною Березовською покинули Березів і поселися в с. Саджавці36 на чиншу. 
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Там у них народилося четверо синів – Тимофій, Роман, Микола і Василь. Романа і Василя під час чер-
гового набігу забрали в неволю татари, а Григір із малолітніми синами Тимофієм і Миколою змушені 
були переселитися до села Поточиськ37 де осіли на чиншу у белзького воєводи Стефана Потоцько-
го38. Там Григір невдовзі й помер. Його сини були на різних службах, Тимофій у Поточиськах оже-
нився і в нього народилося троє синів – Іван, Костянтин і Данило. Але одного разу на Різдво, під час 
коляди брати Тимофій і Микола посварилися із місцевим людом. Конфлікт був наскільки гострим, 
що брати боялися за своє життя і безпеку, а тому за порадою друзів чиншовиків із дрібної шляхти 
знову переселилися, тепер в село П’ядики39, і осіли на землі, що була в посесії у житомирського лов-
чого Миколая Куровського. Там Микола Телепан Березовський оженився і в нього народилися сини 
Григір і Якоб та дочка Катерина. У Тимофія ж на 1764 р. двоє синів – Іван і Данило – померли, за-
лишився лише Костянтин. Живучи у П’ядиках Телепани Березовські спочатку платили лише чинш, 
однак з часом їх таки було втягнуто у відробіток всяких повинностей і панщини40.

Зрозуміло, що у справах підтвердження шляхетства Телепани Березовські підтримували та-
ких самих як і вони шляхтичів, котрі покинули родове гніздо і вже не володіли будь-якими частками 
в ньому, жили не на своїх землях, платячи чинш і, подекуди, навіть відробляючи панщину. Напри-
клад, Констянтин, Якоб і Григір Телепани Березовські разом із іншою шляхтою Березова надали у 
1767 р. тестимоній шляхетсва Голдишам Березовським, котрі мешкали в селі Колінки41. Цей випадок 
цікавий тим, що пізніше у 1776 р. галицький гродський субделегат Андрій Россовецький від імені 
магната Людвіга Скарбка42 власника Колінок і Семаківець43 опротестував у суді згаданий тестимо-
ній, заявивши, що цілий ряд шляхтичів Березовських, серед них Костянтин, Якоб і Григір Телепани 
Березовські, у 1767 р. неправомірно надали тестимоній шляхетства його підданому Григорію Семо-
ноніку із Колінок. Ба більше, було висунуто звинувачення загалом чиншовій шляхті краю у тому, що 
спосіб її життя не відповідає статусу шляхтича, і що вона не має права причисляти себе до шляхти 
та до гербової родини. Мовляв, чиншовики не володіють жодними частками, мігрують із села до 
села, не мають ніяких автентичних документів на підтвердження свого статусу, а лише розповіда-
ють, що походять від шляхетних предків, хоча, зазвичай, неграмотні і не можуть навіть підписатися. 
Тому, вважав Людвіг Скарбек, вони мали б бути зараховані до підданих, а не до шляхти44. Важко 
однозначно стверджувати на чиєму боці була правда. Не можемо заперечити того, що дрібна шлях-
та могла часом і зловживати укладанням таких тестимоніїв, зараховуючи до свого роду і не зовсім 
прямих нащадків.

Проте нащадкам Григора Телепана Березовського в подальшому вдалось успішно пройти легі-
тимацію і підтвердити своє шляхетство. Вони продовжували мешкати в селі П’ядиках, а на початку 
XIX ст. переселились до міста Коломиї.

Як бачимо на прикладі цієї невеликої родини Березовських навіть в межах однієї сім’ї життє-
вий шлях сиблінгів міг бути доволі різним. Один залишався на місці в родинному гнізді і провадив 
своє господарство, інший переселявся за сотні кілометрів і завершував життя в київському монас-
тирі після кількох десятків років успішної торгівлі сіллю, а ще інший осідав у сусідніх місцевостях на 
чиншу, де з часом майже зрівнювався у правах із підданими. У самому Березові до кінця XVIII ст. цей 
рід вигас. Йосифінська метрика не зафіксувала тут жодного Телепана. Історія цього роду розкриває 
нам деякі особливості солеторгівлі Прикарпаття, у якій дрібна шляхта була доволі часто задіяна. 
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Володимир Кіцелюк (Львів): До генеалогії Прикарпатської шляхти. Рід Телепанів Березов-

ських на початку XVІI – в кінці XVIII ст. 
У статті на основі матеріалів галицького гродського і земського судів представлено історію 

шляхетської родини Телепанів Березовських, прослідковано її соціальну і економічну активність, 
шляхи міграції, досліджено склад та генеалогію родини впродовж семи поколінь. Дана розвідка є 
одним із фрагментів до цілісної історії та генеалогії дрібної шляхти Галицької землі.
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Volodymyr Kitselyuk (Lviv): Genealogy of the Carpathian Gentry. Telepan Berezovskyi Family from 

the early of the 17th – end of the 18th c.
In the article on the basis of study of archival materials of Halych castle and land courts is showed the 

history of noble family of Telepan Berezovskyi, traced its social and economical activity, ways of migration, 
and studied its genealogy during seven generations. Present research is one of the fragments of the whole 
history and genealogy of the Halych region gentry.
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